EINHEITSKREIS

Dr. Giinther

Gegeben ist der Kreis mit Radius » = 1 um den Ursprung (0,0). Ein Punkt P auf dem Kreis hat die Koordinaten
P(z,y). Die Strecke vom Ursprung zu P schliefft mit der x—Achse den Winkel ¢ ein (Im Beispiel ¢ ~ 60°):
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1. Aufgabe:

Zeichne die in der Tabelle gegebenen Winkel in die Kreise oben ein und bestimme jeweils die Koordinaten z und
y des Punktes P durch messen. Da hier 1LFE = 2cm ist, miissen die Messwerte noch durch 2 dividiert werden:

©® 30° 45° 60° 110° 150° 180° 250° 330° 360°
T gemessen: lem
z in LE: 0,5
® 30° 45° 60° 110° 150° 180° 250° 330° 360°
Y gemessen: 1,8cm
y in LE: 0,9
2. Aufgabe:

(a) Zeichne zunéchst die Funktion y (¢) in das Koordinatensystem. Dabei soll ¢ auf der waagerechten Achse
aufgetragen werden und y auf der senkrechten Achse:
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(b) Zeichne jetzt auch die Funktion x (¢) mit einer anderen Farbe in das Koordinatensystem.

(c) Erginze die beiden Funktionen fiir den gesamten dargestellten Wertebereich sinnvoll.

(d) Berechne fiir jedes ¢ den Quotienten und zeichne die Quotienten-Funktion in ein Koordinatensystem.



TRIGONOMETRISCHE FUNKTIONEN IM DREIECK Dr. Giinther

Wir betrachten ein beliebiges rechtwinkliges Dreieck und wihlen einen der beiden von
90° verschiedenen Winkel aus. In einem rechtwinkligen Dreieck nennt man die lang-
ste Seite Hypotenuse (HY) und die kurzen Seiten Katheten. Im Bezug auf den
gewahlten Winkel liegt eine der Katheten am Winkel und die andere Kathete dem
Winkel gegentiiber. Wir benutzen daher die Bezeichnungen Ankathete (AK) und
Gegenkathete (GK), siehe Abbildung unten. Wir zeichnen nun dieses Dreieck zusam-
men mit dem Einheitskreis (Radius 1) in ein Koordinatensystem:
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Aufgabe: Wir erhalten eine “Strahlenfigur”. Stelle die Strahlensétze zu der Figur auf.

Mit den Strahlensétzen gilt:

sinp  GK cosp AK sinp  GK
1  HY '’ 1  HY ° cosp AK
also:
. GK AK . GK
S11 — ————C COS = — an —_
7T HY 7T HY 7 TAK

Aufgabe: Der Winkel betrigt ¢ ~ 53,11° und die Ankathete hat eine Léange von
1,5 LE. Berechne die Liange der Hypotenuse und der Gegenkathete.



TRIGONOMETRISCHE FUNKTIONEN IM DREIECK - ANWENDUNGEN Dr. Giinther

In einem rechtwinkligen Dreieck nennt man die lingste Seite Hypotenuse (HY) und die kurzen Seiten Katheten.
Im Bezug auf einen ausgewihlten Winkel ¢ (nicht der 90° Winkel) liegt eine der Katheten am Winkel und die andere
Kathete dem Winkel gegeniiber. Wir benutzen daher die Bezeichnungen Ankathete (AK) und Gegenkathete (GK).
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Es gilt: sing = Vio% cosp = Vo tanp = Vi

1. Aufgabe:

(a) Eine 5m lange Leiter schliesst mit der Wand einen Winkel von 20° ein. Wie hoch reicht die Leiter?

(b) Am Boden in 20m Entfernung von einem Baum l&sst sich die Spitze unter einem Winkel von 60° anpeilen.
Wie hoch ist der Baum?

2. Aufgabe:
In der Astronomie wird (neben der Astronomischen Einheit AF und dem Lichtjahr) die Langeneinheit Parsec
benutzt. Ein Parsec ist die Entfernung, unter welcher der mittlere Radius' der Erdbahn unter einem Winkel von
einer Bogensekunde erscheint. Ein Grad hat 3600 Bogensekunden.

1 pc (parsec)

(a) Gib die Einheit pc (Parsec) in Metern an.

(b) Fiir noch grofere Entfernungen werden die Einheiten kpe, Mpc und Gpe benutzt. Rechne die Einheiten in
Meter um.

(c) Der Radius des beobachtbaren Universums ist ca. 4.2 Gpe.

i. Wie viele Meter sind das?

ii. Wie viele Jahre benétigt das Licht (Geschwindigkeit ¢ & 3 - 108%) um diese Strecke zuriickzulegen?

MAE = 149597870691m ~ 150 Millionen km



